
TEHETSÉGKUTATÁS

KÖZÉPOSZTÁLYUNK önmagából nem képes a szükséges mértékben
felfrissíteni magát. Nem külön magyar jelenség ez. Minden közép-

osztály egyformán hordozza ezt a sorsot. A középosztály alsóbb
néprétegekből történő önkiegészítése szintén nem új találmány. Legfeljebb
csak azt mondhatjuk, hogy középosztályunk kóros elerőtlenedése élesebben
tudatosította ezt az örök problémát s társadalmunk látószemű tagjai mos-
tanában szinte programmszerűen hirdetik a felfrissítés elemi szükségességét.

Vezető elméink közül talán senki se mutatott rá olyan határozottan
erre a kérdésre, mint Szekfű Gyula. „A magyar jellem történetünkben“
című tanulmányában arra a végső megállapításra jut, hogy ősi erőink egyet-
len mai letéteményesének, a szegény népnek és mindazoknak, akik nem fele-
lősek az utolsó emberöltő hibáiért, kell kialakítaniok „az új vezető osztályt,
mely ismét történeti múltúnk és jellemünk szerint fog cselekedni“.

Nyugodt lélekkel mondhatjuk, hogy ezeket a szavakat mottóul lehetne
odaírni arra a mozgalomra, amely „tehetségkutatás“ vagy „szellemi telepí-
tés“ néven egyre figyelemreméltóbban terjed középiskoláinkban. Mintha
most egyszerre elemi erővel öntudatosodott volna az az évszázados nem-
zeti értékmentő gyakorlat, amelyet elsősorban felekezeti iskoláink tettek
magukévá anyagilag elesett, de szellemileg kiváló gyermekek felkarolásával
és magasabb műveltséghez juttatásával.

Pedig a közelmúltban az az értékmentő folyamat, amely évszázado-
kon keresztül természetes volt s amely a jobbágy Geleji Katona István-
ból, Apácai Csere Jánosból, Tompa Mihályból, a „kótyagos rimaszombati
suszter“ fiából nemzeti kultúránk pompás gazdagságú személyiségeit bon-
takoztatta ki, szinte elposványosodott. Iskoláink különféle ösztöndíjai,
alapítványai, a nagyobb nemzeti ösztöndíjalapok változatlanul hatható-
san támogatták a rászorult diákokat, de vajmi keveset, vagy éppen semmit
sem törődtek azokkal, akik saját hibájukon kívül nem juthattak be az
iskola falai közé. Így aztán nem a kívánatos szelektáló elvek szerint teltek
meg az iskola padjai növendékekkel s hovatovább oda fajult a dolog, hogy
senki se törődött azzal, hogy a nemzet szellemileg arravaló gyermekei
feltétlenül hozzájussanak a felemelkedés első lépcsőjét jelentő középiskolá-
hoz. Közben természetesen özönével kallódtak el a többre hivatott értékek,
míg a már bejutottak gyermekei tekintet nélkül szellemi képességeik fokára,
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már tehetetlenségüknél fogva is természetesen végigtaposták a középiskola
rájuk nézve göröngyös útjait. Igen kiváló és elpusztíthatatlan erejű egyén-
nek kellett ahhoz lenni, hogy valaki minden gátlás elhárítása árán végül is
felemelkedhessék.

Az a sok elbukás és felelőtlen értékpazarlás, amely ezeknek a tényeknek
a leméréséhez vezetett, mintha most kezdené megteremni a maga áldott
gyümölcseit. Még a felületesebb újságolvasónak és társadalomfigyelőnek is
észre kell vennie azokat az életjeleket, amelyeket gimnáziumaink tehetség-
kutató és tehetségmentő mozgalmai sugároznak magukból.

1935 szeptemberében Sárospatakról indult el ez a munka zajtalanul,
csekély anyagi eszközökkel, szerény igényekkel, de céltudatosan és szívósan,
a régi hagyományokra és korszerű igényekre támaszkodva. Az iskola évi
500 pengőt irányzott elő „első gimnáziumba jövő szegény, de tehetséges
gyermekek felsegélyezésére“. Egyben felhívta a gimnázium tanári karát,
hogy „a díjak odaítélésére az arra jelentkezőkkel megtartandó tehetségvizsga
alapján tegyen javaslatot“.

A tehetségkutatás munkája ezzel a lépéssel indult meg és a sárospataki
református gimnáziumban folyó év május havában már a hetedik tehetség-
vizsgát tartották meg. Ez a tehetségvizsga igen nagy érdeklődés mellett
folyt le. Nyolc vármegye harminc községéből negyvenkét napszámos,
törpebirtokos és kisiparos gyermeke jelentkezett a vizsgára. Az évről évre
növelt tehetségalap pedig úgy megerősödött, hogy a tehetségvizsga győzte-
seiből a következő évre felvett kilenc új tanulóval együtt számon tartott
negyven diák között mintegy tízezer pengő segélyt fog kiosztani az iskola.
Természetes, hogy akad néhány, aki nem állja meg helyét kifogástalanul,
és segélyezését nem folytatja az alap, de a pártfogolt tehetségesekből már
most is van 10—15 olyan diákja a gimnáziumnak, akikre büszke lehet
s akik a tehetségkutató munka nélkül soha nem kerülhettek volna be a
gimnáziumba a maguk erejéből.

A pataki próbálkozás jól sikerült. A hatás nem is sokáig váratott
magára. A hódmezővásárhelyi református egyháznak mintegy száz tanára és
tanítója 1938 januárjában nevelői értekezletet tartott. Ez az értekezlet
javasolta az egyháznak egy olyan internátus felállítását, amely a különben
elkallódásra ítélt tehetséges tanyai gyermekek számára lehetővé teszi a gim-
náziumi tanulmányok folytatását. Olyanok számára, akiknek továbbisko-
láztatása nemzeti érdeknek látszik, de olyan szegények, hogy tanulásuk
csakis az internátus nyújtotta kedvezmények útján lehetséges.

1938 szeptemberében már meg is nyílt a „Tanyai Tanulók Otthona“.
Az 1940—41. iskolai évben már 14 kitűnő tagja van az internátusnak,
amely sokat törődik azzal, hogy tagjai a magyar észjárás és magyar élet-
forma áldásaiban nevelkedjenek. A pataki tehetségkutatással egy célkitű-
zéssel, bár attól sok tekintetben eltérő formák között, ez a mozgalom is
féltékenyen vigyáz arra, hogy a tehetségalapra felvettek mindvégig meg-
őrizzék népi gyökereiket és állandóan ébren maradjon bennük a népréte-
gükért érzett felelősségtudat.

1940 szeptemberében ismét három iskola csatlakozott a tehetségkutató
mozgalomhoz. A pataki és hódmezővásárhelyi kiválogatási módszerek
egyéni színezetű alkalmazásával, azok célkitűzéseinek átvételével egyidőben
indult meg a munka a miskolci, a nagykőrösi és a szeghalmi ref. gimnáziu-
mokban.

Miskolcon és Nagykőrösön két-két szegénysorsú, egészséges, tehetsé-
ges tanulót választottak ki a jelentkezők közül s ezeket díjmentesen tanít-
ják. Szeghalom 5 szegény szeghalmi gyermek számára a tandíj teljes elen-
gedésével tette lehetővé a továbbtanulást.
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Országszerte egyre nagyobb az érdeklődés a tehetségkutató munka
iránt. Egyre több iskola érdeklődik a tehetségkutatás és a vizsgáztatás
módszere iránt, amely a legmodernebb képességvizsgálatok eredményeire
támaszkodva, már-már csaknem kialakultnak mondható formát öltött.
A tehetségkutatás módszereit eddig legalaposabban a sárospataki gimná-
ziumban dolgozták ki, ahol a vizsga lefolyását minden tekintetben ahhoz
a feladathoz szabják, hogy falusi gyermekekről kell megállapítani, vájjon
átlagon felüli gimnáziumi tanulókká válhatnak-e és erkölcsi, jellembeli
alapjuk olyan-e, hogy megérdemlik-e a felemelést?

Lehetnek, bizonyára vannak is az itt ismertetett tehetségkutató mun-
kának fogyatkozásai, amelyek a kezdet nehézségeiből erednek, az azonban
nem kétséges, hogy célkitűzése korszerű, nemzeti szempontú, s a magyar
társadalom egyik égetően fontos kérdésének a megoldásához járul hozzá
a lehetőség határain belül. Jórészt a társadalom és az illetékes fórumok
megértésétől függ, hogy valóban azzá lesz-e, aminek fanatikus hívei és mun-
kásai szánták: nagyarányú nemzeti, értékmentő szellemi telepítéssé.

HARSÁNYI ISTVAN
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	és a bank sikerrel állotta meg később az 1862-ben, majd 1873-ban kitörtgazdasági válságot is. A kiegyezés évében, 1867-ben a bank már 25 évesfennállásának viszontagságos útjáról emlékezhetett meg és a politikai légkörmegtisztulásával együttjáró gazdasági fellendülésben továbbra is élénk résztvett, azonban 1882-ig egy erős és egészséges, de helyi jellegű intézet kereténfelül nem emelkedett. Ebben az évben a részvénytőkét 5 millió forintraemelték fel, az intézet működési körét kiterjesztették a banküzlet mindenágára és a bank hozzákezdett külföldi kapcsolatainak kiépítéséhez ugyan-úgy, mint az 1879-ben véget ért válság után új lendületre kapott iparosodáshathatós elősegítéséhez. A külföldi kapcsolatok tervszerű kiépítése és abanknak a nagy nyugati bankokéval azonos elveken és gyakorlaton nyugvóüzletvezetése a Balkánon és nyugaton egyaránt megbecsült pozíciót biztosí-tott az intézetnek, amelyet zálogleveleinek külföldi elhelyezése során a magyargazdasági élet javára sok ízben gyümölcsöztetett. Ettől kezdve a bank egyreinkább emelkedett a nemzetközi jelentőségű pénzintézetek sorában és élénknemzetközi kapcsolatai során igen sokszor vált becsületére és sohasem szé-gyenére a magyar gazdasági életnek.
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	temi tanárként működött. Morálfilozófiával, etikával, logikával és a filozófiamás ágaival foglalkozott és csak éretten, külföldi utazások után, alkottameg életének főművét, közgazdaságtani rendszerét. Tanításának alap-tétele, hogy „minden nemzet évi munkája az az alap, amelyből eredetilegaz egy éven át felmerülő életszükségleteket és kényelmi igényeket kielégítikés pedig mindenkor vagy ennek a munkának közvetlen termékeivel, vagyazzal, ami ezekért más nemzetektől megszerezhető“. Ha ezeknek a termé-keknek mennyisége nagyobb, a nemzet minden életszükségletét jobban,ha kisebb, csak kevésbbé jól tudja kielégíteni.
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	mélyvízi állat számára a többezer méter vastag hullámok övezete. Kifogá-solnunk kell továbbá az ábrázolt lélek ernyedtségét, az abuliás állapotot,amelyben a fényképezett tudat leledzik. A valóságos lelki élet ugyanis,amely semmiféle súlyosan kóros elváltozást nem mutat, éppen a cselekvés-hez szükséges rugalmasság miatt és egy jelentős ökcnómiás elv alapján afelesleges asszociációkat nem ismeri, vagy legalább is nem teríti szét, nem rész-letezi, hanem leszorítva tartja. A naturalista lélekábrázoló viszont éppen eze-ket az asszociációs folyamatokat teremti meg (megteremti és nem megtalálja);kibontja és tisztán irodalmi célzatú beavatkozással mértéktelenül megnövelia folyamatcsírákat, mert irodalmi célja az, hogy a tudat bemutatása nyománmindent elbeszéljen, amit hősével kapcsolatban az olvasóval közölni szándé-kozik. Az abuliás lelki alkat tehát számára irodalmi szükségesség. Az is igaz,hogy az idő rétegei, az élményrétegek új szubjektív rendben helyeződnekel a dinamikus szkémák mögött s hogy az egészséges tudattartalombanjelen van potentialiter az egész múlt. Csakhogy a szkémák mögött rejlőtartalmi képek sokszor éveken, évtizedeken át sem lépnek valóságos állapotba,nem részleteződnek, nem válnak emlékezéssé. Van-e hát önkényesebb eljá-rás, mint ha az író ezeket a szkémákat néhány óra leforgása alatt a legidege-nebb ürügyekkel sorra felbontja csak azért, hogy a szűkre szabott idő gyércselekményébe beleolvaszthassa hősének egész életét. Az ilyen lelki képetéppen úgy érheti a mesterkéltség vádja, amellyel a naturalista lélekelemzésaz elődök ábrázolását illeti. A valóságos lelki élet úgy viszonylik az ilyen lelkiképhez, mint a vödröt emelő kar a boncoló késsel szétfejtett bőr-, izom-,ideg- és csontköteghez.
	felaprózódásával egyre jobban fárasztani kezd; a világnézet, amely azelső kötetnek még izgatóan fanyar létszemlélete után keserű pesszimiz-musba csap át. „Nem segíthetünk egymáson, valamennyien nycmorékokvagyunk.“ Az elszigeteltségnek, amelyben ember ember mellett él, semtisztán az impresszionista ábrázolás az oka. Itt derül ki, hegy nem tech-nika kérdése többé, hanem világnézeté, sorskérdés, ahogy Woolf szereplőibezárt lélekkel, nem ismerve másokat és önmaguk ismerete nélkül mor-zsolják az időt. S itt kapja meg igazi értelmét az a valóság is, amely Woolfírásaiban tükrözik: az élet nem nagy célok állandóságát jelenti, nem meg-fogható, tapintható tömböt, amelyet eszmék, vágyak és akarások tartanakössze, nem cselekményt, amely regényszerűen rajzolható, hanem széthullóatomokat, összetört, összerázott benyomásokat, éveket, amelyekből aligmarad fönn egy-egy szín, íz, hangulat.
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	tulajdonosa s a lapja köré sereglett írók pártfogója, nem nézhette közömbösen,hogy az irodalmi vezetés kisiklik kezéből s Szentelekyébe megy át, aki csaknemrég becézett írója volt újságjának. Hiába igyekeztek őt jobb belátásrabírni, a folyóirat szükségességéről meggyőzni, az ellentéteket elsimítani,Fenyves hajthatatlan maradt s valójában sohasem bocsátott meg a hiúságánesett sérelemért. Agyonhallgatással vagy lekicsinyléssel éreztette is, hogynem felejtett. Hatalma is megvolt hozzá, a Bácsmegyei Napló fénykorát élte.
	galmakra is, ha azokból alkalom kínálkozik összehasonlításokra vagy egy-egyrejtett szándék leleplezésére. Munkatervébe tartozott a délvidéki magyarnépzene szakszerű feldolgozása is s az idősebb nemzedékkel feledésbe veszőnépdalkincs megmentése. De nem kevésbbé szívügye a hasonló sorsban,Romániában maradt magyar írók bevonása. E tervét, a felszabadulás folytáncsak részben valósíthatta meg.



